
Referat fra Haderslev kredsens 57. ordinære generalforsamling  

Torsdag d. 27.februar 2020  

  

Efter velkomsten sang vi: Når vinteren rinder i grøft og i grav  

   

Valg af dirigent: Bent Wiuff, Haderslev  

  

Valg af referent:Amalie Lund, Haderslev  

  

Valg af stemmetællere:Ilse Pedersen og Karen Margrethe Nielsen  

  

Formandens beretning: Startede med at takke Jep for hans store arbejde som formand (9 år) 

Det var blevet forsømt for et år siden. Fortsatte som kasserer. Fyldig og god beretning. Blev 

godkendt.  

  

Kassererens fremlægning af regnskab og budget  

Grundig gennemgang af regnskabet. Blev godkendt. Budget ligeså godkendt.  

  

Indkomne forslag Ingen.  

  

Valg:  

Medlemmer til bestyrelsen:  

På valg er Poul Pedersen og Amalie Lund, Amalie modtager ikke genvalg. Desuden ønsker Meta 

Degn Hedegaard at fratræde sin bestyrelsespost. Suppleant Ellen Wiuff er på valg. Poul 

Pedersen blev genvalgt, Malene Wiese valgt for 2 år og Ellen Wiuff blev valgt ind i 

bestyrelsen for 1 år.  

Det var ikke muligt at finde en afløser for Ellen Wiuff.   

Karen Margrethe Nielsen og Doris Jensen vil gerne hjælpe til en gang imellem, hvis der er brug for 

det.  

  

Revisorer: Lisbeth Fredslund er på valg og modtager genvalg. Blev genvalgt. Revisorsuppleanter 

er ikke på valg.  

  

Eventuelt.  

Mette Albinsdatter reklamerer for havenisserne. Mødes hver 14. dag. Deler haveglæden.  

  

Poul sluttede generalforsamlingen med en stor tak til Amalie for alle 9 år i bestyrelsen.  

Tak til bestyrelsen for godt samarbejde og tak til deres ægtefæller for en hjælpende hånd, når der 

er behov for det.  

Til sidst tak til Bent Wiuff for god ro og orden.  

  

Vi havde besøg af Jens Otto Pedersen, Trappendal, Hejls. Han fortalte om David Austin roser både 

før og efter kaffen.  

Jeg havde forventet noget andet af dette foredrag, men der er sikkert andre meninger om dette.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Iflg. Haveselskabets vedtægter så vælges bestyrelsen på generalforsamlingen, men konstituerer 

derefter sig selv. 

Det indebærer, at vi ikke på sidste års generalforsamling havde mulighed for at udtrykke tak til 

vores mangeårige kredsformand, Jep Scherrebeck. Selv om du før havde udtrykt ønske om at 

stoppe på posten. Det vil jeg gerne forsøge at råde bod på nu. Vi har kunnet drille dig lidt med din 

præcision med fremmøde og din altid gode evne til at falde i langvarige snakke med folk, du 

møder. Men Tak Jep, Du har været en rigtig god formand (i 10 år), din altid engagerede indsats i 

havekredsen – og så ikke mindst at du fortsætter, nu i rollen som kasserer – ikke den mest 

attraktive post i nogen bestyrelse; men til kolossal støtte for en ny grøn formand. Tusind tak skal 

du have for det hele. 

Vi har ikke skiftet formand særlig tit. Vi giver godt nok ikke normalt gaver førend folk helt forlader 

bestyrelsesmiljøet. På den anden side har det været så sjældent, at vi har skiftet formand – og jeg 

håber der går mange år førend nogen skal sige helt farvel til dig i bestyrelsen – så jeg træder lidt 

uden for og giver dig denne lille erindring. 

 

Og så måtte vi endda starte året med at skifte pengeinstitut – ikke frivilligt, men vores lokale 

bankforbindelse smed os faktisk ud, fordi vi ikke kunne honorere deres tolkning af lovkravene til 

undgåelse af hvidvask. Det gjorde så, at vi måtte skifte til Haveselskabets daværende 

bankforbindelse Nordea, det var noget af en oplevelse – og en prøvelse for en ny bestyrelse. 

Siden har Haveselskabet så indgået en aftale med Arbejdernes Landsbank, som gør at vi kan 

slippe billigere i gebyr og få det meget lettere, når der udskiftes i bestyrelsen – så vi skifter nok 

igen. 

Det har i det hele taget været et ret begivenhedsrigt år i Haveselskabet og i kredsen. Det er første 

gang vi skal holde lokal generalforsamling med de nye vedtægter, som Haveselskabet har fået. De 

er besluttet centralt og skal gælde for alle led i Haveselskabet praksis er der ikke de store 

ændringer i regelsættet – man kan hævde, at største forskel er, at vedtægterne nu fylder 9 sider, 

mod forhen 3, så det bliver sværere at finde de relevante bestemmelser.  

Men man kan også tage det som en principiel ændring hen i mod, at vi nu fuldt og helt er en 

underorganisation af Haveselskabet – i stedet for i højere grad at være en selvstændig forening 

tilsluttet Haveselskabets fællesskab. 

I større sammenhæng er det her affødt af de udfordringer, som alle (eller næsten alle) 

foreningsdannelser står med i vores tid. Medlemstallet viger. For haveselskabet som helhed var 

det sådan, at der i 2019 kom ca. 3.000 nye medlemmer – men 3.500 medlemmer forlod 

selskabet, mange af dem efter lang tids medlemskab. (Det samlede medlemstal er ca. 26.700). 

HADERSLEV HAVEKREDS 

BERETNING FOR FORENINGSÅRET 2019 



I Haderslev Havekreds har vi måttet sige farvel til 20 gode medlemmer i 2019, rigtig mange fordi, 

de var ophørt som haveejere – samtidig har vi heldigvis kunnet byde 24 nye medlemmer 

velkommen. Somme tider er det rigtig rart, at kunne stikke ud fra flertallet. 

Men medlemstilbagegangen på landsplan er Haveselskabets store udfordring. Langt hovedparten 

af den kontingenterne går til Haveselskabets centrale services, bladet, medlemsrådgivningen og 

så som det mindste, understøttelse af den lokale organisation. 

Færre medlemmer giver færre penge til at udgive et godt blad og færre penge til 

medlemsaktiviteter i almindelighed. Og i alle foreninger er det sådan, at det er de yderste 

medlemmer, der har tungest afsæt på økonomien. 

Derfor har udviklingen også medført, at selve haveselskabets opbygning er sat til debat, foreløbigt 

i selskabets centrale organer. 

Da man for 12 år siden skabte et samlet landsdækkende Haveselskabet, bevarede man de 

regionale forskelle i opbygningen. I Jylland har vi en meget lokal opbygning af havekredse, mens 

man på øerne har langt større enheder, Forskellen i opbygning indebærer, at der specielt i Jylland 

er havekredse, der pga. medlemstilbagegang bliver så små, at de ikke magter at fortsætte – der 

bliver simpelthen for få til både at lave arrangementerne og til at lave arrangementer for. 

Omvendt kan vi se, at netop den mere lokale opbygning gør, at aktivitet og medlemstilbuddene er 

langt større i det jydske, end der, hvor man har store enheder med tilsvarende store afstande og 

mindre mulighed for fællesskab i medlemskredsen. Odense afdeling har et medlemstal, næsten 

svarende til hele Sønderjylland, men de tilbyder ikke medlemmer flere arrangementer end 

Haderslev Havekreds – og så skal de allerfleste derudover køre meget længere. 

Det er nok en drøftelse, som vil vare i en rum tid fremover. 

Her på egnen har vi et rigtig godt samarbejde med Christiansfeld Havekreds – hvad der 

indebærer, at vi tilsammen kan tilbyde medlemmerne et stort antal og et bredt udvalg af 

arrangementer – og at vi kan opleve, at der er dejlig stor tilslutning til vores tiltag. 

Og vi har i Sønderjylland en aktiv afdeling som overbygning. Afdelingen arrangerer flerdagsture og 

udflugter med et så specielt sigte, at ingen kreds vil kunne gøre det alene. 

Hvis vi så kigger lidt nærmere på sidste års aktiviteter her i Haderslev Havekreds, så oplevede vi 

generelt en stigning i deltagelsen i arrangementerne. Det er jo dejligt, og gør det hele værd i 

bestyrelsesarbejdet. Men specielt de 2 sidste foredrag i forårssæsonen var så velbesøgte, at 

rammerne her på stedet var ved at sprænges. Vi er glade for at kunne være i KFUM´s klubhus, 

men faciliteterne til at holde foredrag og vise billeder er ikke helt optimale. Vi er derfor lidt 

konstant på jagt efter gode alternativer, med lidt mere plads, gode tekniske faciliteter, central 

beliggenhed og tilsvarende frie forhold i anvendelsen, som vi har her. Men vi har ikke fundet 

noget, som kunne blive en fuldgod erstatning endnu – og er meget lydhøre over for gode forslag. 

Der er dog ét af vores traditionelle og tilbagevendende arrangementer, som i de sidste år har haft 

vigende søgning, nemlig julebanko. 

Jer, som ikke var der sidste år, gik glip af en særdeles uplanlagt ekstragevinst, nemlig den, at vi får 

første og forhåbentlig eneste gang oplevede, at dette lokale var blevet dobbeltbooket. 

Bestyrelsen var uden skyld, men det kunne også dokumenteres, at de andre/strikkeklubben 

havde en bestillingsaccept, der var ældre end vores. Så i stedet for at slås forsøgte vi en 

feberredning i form af at flytte arrangementet. Vi blev lidt under et kvarter forsinkede ved 

spilstart og fik en god aften – og tak for både tålmodighed og indsats. 

Men afholdelse af julebanko har faktisk krævet en stor indsats i planlægning og med at skaffe 

gevinster. Og det skulle gerne være et overskudsgivende arrangement til gavn for kredsens 



økonomi.  Efter et par år med faldende tilslutning besluttede vi efter sidste år at holde en pause 

med julebanko. Vi traf beslutningen så sent i programplanlægningen for 2020, at vi ikke kunne nå 

at få en ny form for julearrangement med i årsprogrammet – men det kommer. 

Resten af kalenderårets aktiviteter er jo ellers planlagte. Vores næste foredrag er i begyndelsen af 

april med Helle Troelsen fra Troensehaven og kendt som skribent i JydskeVestkysten. Dernæst 

følger plantemarkedet på Gravene i midten af maj, kredsudflugten til Nordvestjylland d. 13.juni. 

Kredsudflugten giver mulighed for et muligvis sidste besøg på Lønbæk Planteskole, så tænk over 

der, når I planlægger forsommerens aktiviteter. Derefter har vi åbne haver i Haderslev og omegn 

d. 15.august og et fællesarrangement med Naturstyrelsen på Nørskovgård – et 

familiearrangement med bygning af insekthoteller. Dernæst høstmarkedet i Humlehaven d. 19 

september. D. 8.oktober kommer vores afdelingsformand Tove Olesen og laver spændende 

småretter af havens grøntsager til ny inspiration til os, både os der allerede har køkkenhaven og 

alle jer som får det. Og så slutter vi af med julearrangementet d. 19.november. 

Haven giver grundlag for en mangfoldig hobby. Det giver mange muligheder for arrangementer, 

men også en udfordring i at ramme rigtigst muligt, så I som medlemmer får et aktivitetstilbud af 

interesse. 

Vi prøver at favne bredt i vores tilbud og prøver efter bedste evner at balancere, således at både 

nye haveejere og de mere nørdede kan få udbytte af at deltage. Og jo flere, vi samles – jo flere 

guldkorn, kan der også veksles mellem deltagerne. 

Vi er altid i bestyrelsen åbne for gode ideer til arrangementer fra medlemmerne, vi kan ikke love, 

at vi bruger alle forslag – hvis du vil være mest mulig sikker på indflydelse, så stil op til 

bestyrelsesvalget. 

Det er ikke farligt – og slet ikke så ringe endda. Haderslev Havekreds er et solidt foretagende, vi 

kæmper ikke med medlemstilbagegang og andre sure pligter, men kan koncentrere os om det 

egentlige – at skabe gode haveoplevelser og understøtter godt havefællesskab. 

Det gør det gennemgåede sjovt at være med i arbejdet og bidrager også til et godt fællesskab i 

bestyrelsen. Arbejdet er overkommeligt, og vi sætter selv hver især grænsen for indsatsen – så 

kan jeg vist ikke reklamere bedre forud for valgene. 

 

TAK FOR året TIL MEDLEMSKREDSEN – OG TAK TIL BESTYRELSEN FOR ET GODT SAMARBEJDE, OG 

IKKE MINDST TAK FOR AL MEDVIRKEN FRA VORES ÆGTEFÆLLER. 

Poul Pedersen, 27.februar 2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


